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TEMA 4: PROPORCIONALIDAD

PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA

1. TEOREMA DE PITAGORAS.

La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 15 cm, y uno de los catetos, 12 cm. ;Cuanto mide el otro

cateto?

El otro cateto mide a=4/15° —12% = f225-144 =\fB1=9cm.

Calcula el lado desconocido de los siguientes triangulos rectangulos.

a) b)

¥ 16cm
6cm +

8em 20cm

a) x=y6°+8%=,f36-64 =fi00=10cm

b) y=420° 167 = /200256 =+144=12cm

iCuales de los siguientes trios de nimeros son ternas pitagdricas?
A. 32,40, 50 B. 12, 35,37 C. 15,20,25

327 + 407 =1024+1600=2624=50" . No es una tema pitagdrica.
122 +35° =144 +1225=1369= 372 . 5i es una terna pitagorica

15° + 207 =225+ 400=625= 25" . Si es una tema pitagdrica

o 6o wp

10° +4F =100+1681=1781= 200° . No es una termna pitagdrica.

Halla la longitud del lado desconocido, x.

A

37
X

8 s C 20 o

Ellado AB es el cateto menor del triangulo ABD:

Em’ADQ—EE =,f3?2-[5+30}2 = 13691225 =144 =12

El x es la hipotenusa del triangulo ABC:

x=\12°+5° = 144425 =169 =13

D. 10, 200, 41
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¢ Cuanto mide la diagonal de este rectangulo?

30em

60 cm

La diagonal divide el rectangulo en dos triangulos rectangulos y coincide con la hipotenusa.

d =J30° +60% =f900 + 3600 =+/4500 =67,08cm

Calcula la medida de la diagonal de un cuadrado de lado 3 cm.

La diagonal divide el cuadrado en dos triangulos rectangulos iguales y coincide con la hipotenusa.

d=3+3 =f9:9 =f18=4,24cm

Calcula el area del siguiente triangulo isésceles.

19¢cm 19 cm

18 cm

Para calcular el area necesitamos conocer la altura del triangulo. Por ser isosceles, la altura sobre el lado desigual
lo divide en dos triangulos rectangulos iguales.

- 2
h=[19" 4%1 = .{192 —9? = /280 = 16,73cm
. A

=150,57cm® .

Por tanto, el area del triangulo es. A= &25}'3

Calcula la altura de un triangulo equilatero de 9 cm de lado. ; Cuanto vale su area?

Por ser equilatero, cualquier altura lo divide en dos triangulos rectangulos iguales .

w2
h= ’92 —(% | = J& 25" = J60.75 = 7.79¢m

9-7,79

El area del triangulo es: A = = 35,06cm?* .
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Calcula el perimetro de este trapecio.

15cm

24 ¢cm
Uno de los lados que faltan tiene igual longitud que la altura, 12 cm. El otro coincide con la hipotenusa del triangulo
rectangulo cuyos lados miden 12y 24—15=%cm. Por tanto, mide ..J"Eiv’+122 =,fﬁ1+144 =T15cm.

El perimetro del trapecio es: P=15+12+24+15=66cm.

Calcula la medida de los lados iguales de un triangulo isdsceles cuya altura mide 6 cm, y su base, 16 cm.

Por ser isosceles, la altura sobre el lado desigual lo divide en dos triangulos rectangulos iguales.

2
Por tanto, cada uno de los lados iguales mide: 1'6%[%1 =,ﬂ36+64 =-,-'1 00 =10cm.

La altura del mureo del jardin de Ana es de 2 m. ;A qué distancia del muro debe colocar
una escalera de 2,5 m para que su extremo superior coincida exactamente con el
punto mas alto del muro?

La escalera, el muro y la linea de tierra forman un triangulo rectangulo. 25m 2m

La distancia a la que debe colocar la escalera coincide con el cateto menor.

d=25-2"=[625-4=15m

Una antena de telefonia esta sujeta al suelo con dos cables iguales de 17 m de longitud. Si los cables estan
fijos a la misma distancia de la antena y entre ellos distan 16 cm, jcual es la altura de la antena?

Los cables y el suelo forman un triangulo isdsceles, de manera gue la antena lo divide en
dos triangulos rectangulos iguales.

Por tanto, la antena tendra una altura de:

—
E| —J289-64=15m

h- 1?2—[
2

g
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Halla los lados desconocidos de las siguientes figuras.

a) c)

2.5cm 13cm
2cm

b} S5cm 'ﬂ:l

& cm

10cm

a) Por ser un triangulo isésceles, Ia altura sobre el lado desigual lo divide en dos triangulos rectangulos iguales.

[=2-4f2.57-22 = 2- [6,25-4 = 24225=3 cm

b) Como el trapecio es isdsceles, los lados que faltan son iguales y coinciden con la hipotenusa del friangulo
rectangulo que forma la altura.

2
| = ’4%[%] ~J16+6.25 =\2225= 472cm

¢) La diagonal divide el rectangulo en dos triangulos rectangulos iguales cuyo cateto menor coincide con el lado
del rectangulo.

/ =\ﬁ 3 -12° =.\J’169—144 =+/25=5cm
d) Las diagonales dividen el rombo en cuatro triangulos rectangulos iguales cuya hipotenusa coincide con el lado.

. w2 w2
[% J{% — 3681 =117 =10,862cm

En un triangulo rectangulo isésceles, la medida de cada uno de los dos catetos iguales es de 20 cm.
a) Calcula la medida de la hipotenusa.
b) Calcula el valor del perimetro.

c) Calcula la medida de la altura sobre la hipotenusa.
a) El valor de la hipotenusa es h=4f20% +207 =202 = 2828 cm .
b) El perimetro sera: P =20+20+2828 = 68,28cm .

c) Como es isosceles, la altura sobre la hipotenusa lo divide en dos tridngulos rectangulos iguales.

2042 r

il

h=|20°-

5 —J400-200 = 4200 = 10-42=14,14 cm

Y,
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2. TEOREMA DE PITAGORAS, TEOREMA DEL CATETO Y TEOREMA DE LA ALTURA.

(Puedes resolver los problemas sabiendo sdlo el teorema de pitagoras y el teorema del cateto)

Aplica primero el teorema del cateto y luego el de la altura para calcular las medidas desconocidas en cada
caso.

a) b)

3.6 6,4 =3

a) Aplicamos el teorema del cateto: b*=3,6-(3,6+6,4)=36= b= J36 =6
c?=6,4-(36+64)=64=c=64 =8
Por el tecrema de la altura: h*=36-64=2304= h=2304 =48

b) Siaplicamos el teorema del cateto: 3*=m-5=m===18

S =]

1E=32

=nb=n=—=3
E

Mediante el teorema de la altura: F*=18-3,2=5T6=h=5T6 =24

Aplica los teoremas de la altura y del cateto y halla las medidas desconocidas en ambos casos.
a) b)

a) Aplicamos el teorema del cateto: b* = (50-32)-50 =900 = b =+/900 =30
Por el teorema de la altura: A =3,6-64=2304=h=./2304 =48

b) Mediante el teorema de la altura: 12°=9-n=n _l44_ 16

Aplicamos el teorema del cateto: b2 =9-(9 +16)=225= b =+225 =15

c?=16-(9 +16)=400= ¢ = 400 = 20
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En un triangulo rectangulo la hipotenusa queda dividida en dos segmentos de 14,4 cm y 25,6 cm al trazar la
altura sobre la hipotenusa.

a) Dibuja en tu cuaderno el triangulo con sus medidas correspondientes.

/
/ Y
/ N

i
14.4 cm 25.6cm

a) Calcula la medida de la altura sobre la hipotenusa y el valor de los catetos.
Aplicamos el teorema de |a altura: h* =14,4-256=36864 = h=4/368,64 =192
Por el teorema del cateto: b® =14,4- (14,4 +25,6)=5T76 = b =+576 = 24

c?=256-(14,4 +256)=1024 = ¢ = /1024 = 32
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. SEMEJANZA.

Se ha ampliado una fotografia que media 10 cm x 15 cm a 16 cm x 24 cm. ;Cual es la razon de semejanza
aplicada en la ampliacion?

. . 16 24
5 d thk=—=—=16
u razén de semejanza es 0°-18 1

Las medidas de un rectangulo son 3 y 10 cm. Calcula las medidas de otro rectangulo semejante al anterior
si su lado mayor mide 5 cm.

Calculamos la razon de semejanza: k =%=2

El otro lado del sequndo rectangulo mide: % =25cm

Las rectas a y b del dibujo son paralelas. Comprueba utilizando el teorema de Tales si también lo es la
recta c.

1,5| 2.5
o b [
2.4 4

15 25

24- 4" 0,625= ctambién es paralelaaay b.

Calcula la longitud de los segmentos desconocidos,

b) 3.8 C
2]
6 D
a—g £ 7
145-18
=— =174
15 '
. A A
Calcula la longitud del segmento AC de la figura. 5
8 -4
Compara tu respuesta con un compaiiero, ; habeis sequido los mismos pasos? 24 15
C C

24 AC - AG=24-2{]=

== 32
15 5+15
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A o ¢

Los triangulos ABC, AB'C y AB"C” estan en posicion de Tales porque tienen un vértice comin, A, y los lados BC,
B°C’y B'C” opuestos son paralelos.

Calcula la longitud de los lados desconocidos x e y del siguiente triangulo.

6_2+3 y_ ,_2°6_ 24 y=ﬂ=1ﬂ
X 2 4 5

Comprueba, aplicando los criterios de semejanza, si los siguientes triangulos son semejantes.

g
E
N &
$ S
~ 63° S §3°
A co F
400 mm 320 mm
Aplicamos el 2.° criterio de semejanza: A=D=25° AB _AC_ 220400 125

DE _DF 176 320
Por tanto, los dos triangulos son semejantes.

Comprueba si estos triangulos son semejantes.

54 cm II,HEITI 54 43 5?
Apli I 3.5 criterio d ' e =——=x—=02
A plicamos e Ccrena de semejanzZa 27 21‘ 3 28' 3 ]

5.7 cm
27 cm 215¢m Portanto, los dos triangulos son semejantes.

28,5 cm
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Comprueba si las siguientes figuras son semejantes entre si. Justifica tu respuesta en cada caso.

a) b)
9 ah &
R N V. : \\ A\

8
9 10,5 . . . . ; .
a) E=T=‘L5. Si es semejante, ya que sus angulos comrespondientes son iguales, y sus lades, proporcionales.
4 10 . . ] . .
b) ﬁ=F=1’25'SI es semejante, ya que sus angulos correspondientes son iguales, y sus lados,

proporcionales.

Calcula el valor de los segmentos desconocidos en cada una de las siguientes representaciones.

a) b)
A
5
X
C
A
F E D
a) 2-Xox=22_25 by 120y IS _ T 16 g6
4 2 4 x 15 16 vy 5
En la figura, los lados CD y BE son paralelos. Se sabe que: c

I
%]

AB=13 AE=12 BC=1 BE

a) ;Como son los triangulos ABE y ACD?
b) Calcula las medidas de los segmentos AD, ED y CD.

c) ¢Cual es la razon de semejanza?

a) Como los lados CD v BE son paralelos, los triangulos tienen dos angulos iguales, por tanto, por el 1.% criterio

de semejanza, son triangulos semejantes.

3 341 4-2 _ . 31 2 3 4 s
b) Z=— —=AD=—"=24§ —=—=FED=—=08 —=—=0C0D=26
) =5 = 3 2 2"ED 3 " >-cp ~P=2
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a) E c)

A3 € C
b d
) 5 . )
20 30
AL968
30 D4
45
F
a) £=125¢ %=1,2_ Aungue tienen un angule comespondiente igual, los lados que lo forman no son
proporcionales, por tanto, por el 2.° criterio de semejanza, no son friangulos semejantes.
b) %= %=D,E- . Tienen un angulo correspondiente igual v los lados que lo forman son proporcionales, por tanto,

por el 2.° criterio de semejanza, son tnangulos semejantes.

325_3875_1275
26 3 22

friangulos semejantes.

d) Calculamos el angulo que falta en el triangulo ABC: 180-(51+53)=76° . Como tienen tres angulos iguales,
son triangulos semejantes.

=1,25. Como todos los lados son proporcionales, por el 3.5 criterio de semejanza, son

c)

Las siguientes figuras son semejantes.

B 8 ¢
g g
A 21 D A7 D

a) Halla la medida del lado AB.
b) Calcula la medida de los lados A'B', B'C' y C'I.

a) Aplicamos el teorema de Pitagoras:

AB=[(21-8) +82 =,[137 182 =233 =1526_

. - L AD T 1

b) Calculamos la razén de semejanza: k——AD =57=3

A'B" A'B" 1

——=———=—=A'B"=509

AB 1526 3 ’

BC _BC_1_pc-267

BC B 3

co_ch_ 1::»{J‘JIJ'=2,E?
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AB 20 4 24 4 ch 4
HG- 2575 GF 5 eF=3 ST

Comprueba, si las siguientes parejas de triangulos son o no semejantes.
a) Uno de lados 12, 9 y 4 y el otro, 12, 27 y 36
b) Uno con angulos 43° y 67°, y el otro, 70° y 67°

a) %— %=%=3 - Son semejantes.

b) El angulo que falta en el primer triangulo mide: 180°— (43°+67°)=110°.
El angulo que falta en el segundo triangulo mide: 180°— (70°+67%)=43".

Son semejantes.

La sombra de una casa de 21 m de altura es de 28 m. ; Qué sombra proyectara en ese momento un arbol de
3 m de alto?

Los triangulos que forman la casa y su sombra y el arbol y su corespondiente sombra son semejantes. Por tanto:

E=§:>h=w=4m
28 h 21



